

消费日报

A 版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

学习贯彻党的二十届四中全会精神

学习贯彻全会精神 新质发展人民轻工

本报讯 按照党中央统一部署和中社部要求,11月21日,中国轻工业联合会党委举办法学习贯彻党的二十届四中全会精神辅导报告会,中国轻工联党委书记张崇和作专题辅导。中国轻工联党委班子成员、两委委员,各协(学)会党组织书记、理事长,企事业单位负责人,机关全体干部职工,青年理论学习小组成员等150人参加辅导培训。辅导培训由中国轻工联党委副书记王世成主持。

张崇和在辅导中指出,党的二十届四中全会在民族复兴的征程上镌刻下新的历史坐标,是关键时期的一次重要会议。深入学习、全面贯彻全会精神,是当前和今后一个时期必须坚决扛起的政治责任和时代使命。结合轻工实际,他分享了几点学习体会,与同志们互学共勉。

深入理解了解四中全会基本情况,领会深远意义。党的二十届四中全会是一次承前启后、继往开来的大会。它全面总结了“十四五”时期的辉煌成就,科学擘画了“十五五”时期的发展蓝图,对于动员和激励全党全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚定信心、开拓进取,奋力谱写中国式现代化新篇章,具有重大而深远的意义。

深入理解“十四五”辉煌成就,增强发展信心。“十四五”时期,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,第二个百年奋斗目标的新征程实现了良好开局,民生福祉持续改善,主要发展指标进展顺利,规划确定的102项重大工程顺利推进。这五个方面的“历史性变化”成就,根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。这些成就不是从天上掉下来的,而是我们党带领全国各族人民,在攻克艰难中拼出来、干出来的,极大地增强了我们奋进新征程、建功新时代的信心和底气。

深入把握“十五五”重大原则,坚定旗帜方向。全会强调,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻党的二十大和二十历次全会精神,坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。在这一指导下,“十五五”时期经济社会发展必须遵循“六个坚持”的原则:坚持党的全面领导,这是定海



图为专题辅导报告会现场。

神针;坚持人民至上,这是价值取向;坚持高质量发展,这是首要任务;坚持全面深化改革,这是根本动力;坚持有效市场和有为政府相结合,这是发展辩证方法;坚持统筹发展和安全,这是底线思维。这“六个坚持”体现了战略定力与策略活力的统一,是我们在“十五五”时期必须牢牢把握的根本原则。

深入掌握“十五五”主要目标,凝聚奋进力量。全会明确提出高质量发展、科技自立自强、全面深化改革、社会文明程度、人民生活品质、美丽中国建设、国家安

全屏障七大目标,既对标了2035年基本实现社会主义现代化的远景目标,又充分考虑了“十五五”时期的发展阶段和现实可能,具有很强的战略性、指导性和可操作性。这七大目标构成了一个有机整体,全面覆盖了经济、政治、文化、社会、生态文明建设和国家安全等各个方面,共同描绘了未来五年中国发展的美好图景。

深入领悟“十五五”战略任务,确立行动纲领。全会部署了建设现代化产业体系、高水平科技自立自强、建设强大国内市场、加快构建高水平市场经济体制、扩大高水平对外开放、加快农业农村现代化、优化区域经济布局、激发全民族文化创新活力、加大保障和改善民生力度、加快全面绿色转型、推进国家安全体系和能力现代化、如期实现建军一百年奋斗目标等十二项战略任务,是实现“十五五”宏伟蓝图的“施工图”,每一项都是关系全局的重大部署,系统回答了“十五五”时期“实现什么样的发展、怎样实现发展”这个重

大问题,是指导我们未来五年工作的具体行动纲领。我们必须逐条学习,深刻领会,坚决贯彻。

深入谋划轻工业发展蓝图,践行轻工强国。中国轻工联坚决贯彻习近平经济思想,运用六大举措,完善十大促进机制,

推动建设八大轻工,推进轻工八大新质发展,为“十五五”期间轻工业高质量发展筑牢根基。

“十四五”期间,轻工经济总量持续增

长,国民经济压舱石作用凸显;轻工产

业结构不断优化,新兴领域成为增长引

擎;轻工创新能力显著增强,科技支撑作

用持续提升;轻工市场优势不断巩固,内外

循环协同发力;轻工“三品”行动成效显

著,品牌竞争力大幅提升;轻工产业集群

与龙头企业双轮驱动,发展韧性不断增

强。

张崇和谈到,“十五五”是轻工业从“大

国”向“强国”跨越的关键五年。中国

轻工联和各协学会要以党的四中全会精

神为指引,以更高站位、更宽视野、更实举

措落全会精神,从八个方面促进轻工新

质发展。

一是促进创新轻工新质发展。全会提

出,坚持扩大内需这个战略基点,以新需

求引领新供给,大力提振消费。要指导轻

工行业,着眼放心消费,落实提振消

费专项行动,加强轻工设备更新,加快技

术改造,加大产品创新升级,以新供给创

造新消费。要推动家电、食品、皮革、造

纸、塑料等行业关键设备自动化、高端化

、更新设备超4万台,拉动投资1000亿

元。要聚焦激发市场活力,继续办好各

行业展会,办好中国工艺美术博览会,办

好适老产品大会,培育轻工首发经济、冰

雪经济和银发经济,支持开设品牌品质

轻工首店,举办首发首秀首展,展示轻工

先进装备,展示放心产品,展示美好生活

成果,促进轻工新质发展。

中华老字号企业去年营收超2万亿元

本报讯 记者从商务部20日举行的例行新闻发布会上获悉,2024年,中华老字号企业实现营业收入超2万亿元、利润额超3500亿元,海外营收超500亿元,展现出强大的市场价值和品牌活力。

第八届进博会期间发布的《中华老字号年度发展报告》显示,截至目前,全国1450个中华老字号企业总体发展良好,品牌平均存续时间超145年,百年老店占比超过六成,拥有各类非遗1200多项。这些中华老字号企业涉及国民经济7个门类32个行业,在消费促进、产业升级、文化引领等方面发挥着重要作用。

(辛文)

消费时评

Consumption commentary

拉动消费 线下市场依然重要

□ 尚睿平

在电商蓬勃发展的当下,线上消费以其便捷性、高效性和丰富性迅速渗透到人们生活的方方面面,成为消费领域的中坚力量。然而,国家信息中心大数据发展部最新公布的数据表明,电商时代,线下传统消费市场依然重要,而且增长更强劲。

据国家信息中心大数据发展部数据显示,10月我国消费、生产等多项指标呈向好之势,其中,线下消费保持较好涨势,特别是下沉市场增速明显,正逐步成为线下消费新增长点。这一现象清晰地表明,在电商时代,线下消费并未被边缘化,依然拥有广阔的市场空间。

国家信息中心基于全国主要城市代表性商圈人流量数据构建的线下消费热度指数10月同比增长17.3%。可以看出,线下消费市场不但重要,而且发展潜力甚至超过线上市场。线下消费所承载的不仅仅是商品交易,更是一种社交体验、一种生活方式的体现。消费者走进实体店铺,能够亲身感受商品的质感、试穿试用,与店员面对面交流,这种真实的互动和体验是线上消费难以替代的。而且,线下消费场景丰富多样,从大型购物中心到街头巷尾的小店,从餐饮娱乐到文化休闲,满足了人们多样化的消费需求。

此外数据还显示,一线城市、二线城市线下消费热度指数同比分别增长18.9%、14.5%,而三线及以下城市同比增长达31.2%。三、四线城市的线下消费如此强劲,也为消费市场发现了新的蓝海,随着这些地区经济的快速发展和居民收入水平的提高,消费者的消费能力和消费意愿不断增强。同时,三、四线城市的生活节奏相对较慢,消费者更注重消费过程中的体验和感受,线下消费所提供的即时性和互动性正契合了他们的需求。此外,三、四线城市的商业设施不断完善,品牌下沉也为当地消费者带来了更多的选择,进一步推动了线下消费的增长。

各类电商平台迅猛发展后,线下市场曾一度被忽略,甚至被一些人视为“夕阳”业态。然而,事实并非如此。线下消费、实体市场依然具有巨大的发展空间。线下实体店铺是品牌展示和形象塑造的重要窗口,能够让消费者更直观地了解品牌文化和产品特色。而且,线下消费对于促进就业、推动地方经济发展也具有重要作用。

拉动消费,不能只盯着线上和新业态,线下传统市场同样是重要组成部分。激发消费潜力,需要线下线上齐发力、电商实体协调发展,要充分认识到线下消费市场的重要性和广阔空间,摒弃对线下消费的偏见,深入发掘线下消费的独特价值和优势,通过线上线下融合发展,共同推动消费市场的繁荣,为经济增长注入新的动力。

前10月,社会消费品零售总额增长4.3%,网上零售额增长9.6%——

消费潜力持续释放

本报讯 今年1—10月,全国社会消费品零售总额增长4.3%,增速比去年同期高0.8个百分点,全国网上零售额同比增长9.6%;10月份,国庆中秋假期带动社会消费品零售总额同比增长2.9%……近日,商务部有关司局负责人在解读10月份消费品市场及电子商务发展情况时表示,中国消费品市场保持平稳增长态势,消费潜力持续释放。

数据显示,1—10月,社会消费品零售总额41.2万亿元,增长4.3%。看当月数据,10月份社会消费品零售总额4.63

亿元,同比增长2.9%。在国庆中秋假

期带动下,消费市场保持平稳增长态势,消费潜力持续释放。“国家统计局贸经司首席统计师袁彦说。

商品消费平稳增长。10月份,商品零售额增长2.8%,以旧换新相关商品销售保持较快增长。

商品类别看,限额以上单位通讯器材、文化办公用品、家具零售额分别增长23.2%、13.5%和9.6%。基本生活类商品消费增长较快,其中粮油食品、服装鞋帽零售额分别增长9.1%和6.3%。升级类商品消费需求旺盛,其中金银珠宝、体育娱乐用品、化妆品零售额分别增长37.6%、10.1%和9.6%。

服务消费增势良好。1—10月,服务零售额同比增长5.3%,增速比前三季度加快0.1个百分点,比商品零售额快0.9个百分点。

随着新业态、新模式不断涌现,中国消费市场呈现诸多新亮点。

新型消费较快增长。“据商务部商务大数据

10月份,重点监测平台智能健

康设备销售额增长超两成,智能穿戴设备销售额增长约4%,部分一级能效家电销售额增长超10%,有机食品销售额增长超8%。据汽车流通协会数据,10月份新能源乘用车零售量增长7.3%,渗透率达57.2%。1—10月,实物商品网上零售额增长6.3%。”商务部消费促进司负责人说。

乡村消费快于城镇,县域消费持续扩容,下沉市场活力十足。10月份,乡村消费品零售额增长4.1%,增速比城镇快1.4个百分点;1—10月,乡村消费品零售额增长4.6%,增速比城镇快0.4个百分点。

袁彦说,下阶段,要继续实施好提振消费专项行动,深入开展消费新业态新模式新场景创新试点,推动消费市场稳定向好发展。

(商文)

今年产业规模将突破万亿元——

冰雪经济迈入黄金发展期

本报讯 近期在2025国际冬季运动博览会主论坛上发布的《中国冰雪产业发展研究报告(2025)》显示,今年我国冰雪产业规模将突破万亿元大关,达10053亿元。这一数字标志着冰雪经济成为我国经济发展中不容忽视的新兴力量,如何推动产业从高速增长转向高质量发展,成为亟待探讨的重要课题。

为满足不同群体需求,市场积极创

新,提供更加精细化、差异化的产品与服

务。一些滑雪场开设了独立的儿童滑雪

区和魔法毯,针对年轻人推出夜场滑雪、电音派对、雪地露营等潮流项目。

冬奥文化与冰雪运动发展研究基地首席专家邹新娴表示,供给侧需在冰雪场馆设施、冰雪运动产品供给体系的“质”与“量”上下功夫。一是升级场地设施,推动冰雪场馆智能化改造;二是健全监管制度,营造规范有序的市场环境;三是创新产品

矩阵,以数字技术扩大消费覆盖面。

“十四五”以来,冰雪产业已构建起覆盖上游装备制造、中游赛事运营与技能培训、下游旅游休闲及衍生消费的全产业链条。工业和信息化部装备工业一司负责人郝立顺介绍,以5G、人工智能、虚拟现实等为代表的新技术,正成为推动冰雪装备器材高质量发展的强劲引擎,催生出不少新产品新模式,提升了冰雪运动爱好者们的运动体验。

我国冰雪产业还呈现出一系列新发展趋势,单纯的冰雪运动正向“冰雪+”多元复合型体验转变。

(经文)

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

XF RB 消费日报

合作
共赢

欢迎订阅2026年《消费日报》

全年定价396元

发行电话:010-67604545

全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办

中国轻工业联合会主管主办

新闻传播定位:产业基础上的市场化表述

综合服务平台:为企业品牌提供服务



扫码订报